



展技能风采 促乡村振兴

全国乡村振兴职业技能大赛,济宁市技师学院斩获1金2银1铜

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 褚思雨
通讯员 李福良 魏林娜 郑文硕

技能铸就梦想,奋斗出彩人生。9月28日,全国乡村振兴职业技能大赛在乌鲁木齐落下帷幕。济宁市技师学院4名师生选手代表山东省参加大赛育婴员和农机修理工两个项目,摘得金牌1枚、银牌2枚、铜牌1枚,为山东省和济宁市赢得了荣誉。这是济宁市技师学院参加全国综合赛事参赛人数最多、获奖级别最高的竞赛成果,实现了学院技能竞赛成绩的历史性跨越。

国赛战绩优秀 是教学成果的集中展现

一分耕耘一分收获。在全国乡村振兴职业技能大赛育婴员项目比赛中,济宁市技师学院教师罗惠文和学生李畅过五关斩六将,分别荣获职工组金牌、学生组银牌,这是济宁市技师学院代表山东省参加全国性综合职业技能竞赛的最佳成绩,也是幼儿教育专业教学成果的集中展现。

“通过比赛,既检验了自己的水平,同时也发现了不足。”罗惠文回忆起当初备赛的过程,她颇有感触。本次大赛是全国第一次举行育婴员项目的技能竞赛,没有任何竞赛经验可循,竞赛项目包括生活照料、保健与护理、健康与管理、教育实施四部分项目。竞赛标准严格按照世界技能竞赛标准,从6月初开始备赛,罗惠文和李畅先后进行多次封闭集训。从早8点到晚10点,除去吃饭和休息,其余时间与指导教师几乎都“泡”在集训场地。在指导教师的指导下认真研读国赛技术文件,周而复始地练习,将每一个技术要点内化于心、外化于行,才在大赛中能够顺利地完成任务要求。

“我没有任何优势,只有多学勤练。”李畅说。在国赛的赛场上都是经过层层选拔的优秀选手,而她仅接受了短短几个月的专业训练,必须抓住赛前训练机会,争分夺秒地练习。为了培养对婴儿的亲密感情,李畅在寝室吃饭时,常常抱着娃

娃练习,增加自己的代入感。“集训让我对育婴员这个岗位有了更深刻的认识,也收获了学习的自信,今后的学习中,自己会更加努力学习专业知识,将来依靠专业技能为社会贡献力量。”

济宁市技师学院家政与健康管理学院副院长、育婴员项目国赛指导教师李明表示,竞赛成绩的取得,凝聚着很多人的汗水。省人社厅、市人社局、学院领导对这项赛事高度重视,学院党委书记贺永红亲赴乌鲁木齐赛场,在赛前为选手们加油鼓劲,让选手们信心倍增;全校各部门的通力协作,为选手们提供了全面细致的后勤保障;家政与健康管理学院指导团队为选手制定的详细周密的一对一定制化的训练方案。针对不同训练阶段,带队去外地集训、聘请知名专家协同大赛指导团队制定精准的集训方案,将体能训练、心理疏导作为日常训练内容,缓解选手训练压力。“在全国育婴员项目最高的竞技平台上展现了技工院校教师和学生的风采,是济宁市技工教育集团化办学成果的体现之一,也是学院幼儿教育专业开办十年来教学成果的精彩汇报。”我们要以本次竞赛为契机,迅速完成大赛的成果转化,进一步提升教师业务水平,在凝练总结中不断完善教学方法,在点滴积累中提升技能水平。



济宁市技师学院校领导带队,为选手们加油鼓劲。

是荣誉更是动力 为乡村振兴育人材

“很激动很开心,想第一时间把参赛经历分享给家里人!”在全国乡村振兴职业技能大赛上,来自济宁市技师学院交通运输学院的教师崔宽宽、学生朱绍博一举拿下农机维修工项目职工组铜牌、学生组银牌。

优异成绩的背后是千锤百炼的汗水付出。农机维修工项目涉及拖拉机和联合收割机两种农用机型,是速度、力量和技能的比拼。整整两个半月的实训期,崔宽宽和朱绍博针对拖拉机、联合收割机的日常技术维护、发动机底盘电器的检查调整与常见故障诊断等模块进行反复练习。为了加强训练,他们练习到凌晨,逐渐将一小时才能完成的故障排查提升到半小时内完成。“比一比才知道差

距。今后如果有这方面的学习机会,我们一起出去学习。”比赛结束,这对共同奋战了多日的“战友”交流着心得。

“这是我第一次参加全国性的比赛,赛前每天陪伴我最长的‘朋友’就是两台拖拉机和收割机。10多个小时的训练,零部件拆了装,装了拆,反复对电路、液压系统、油管等故障进行排查、修复。”朱绍博说,大赛要求1小时内需完成8到10个故障的排查和维修,不仅考验技能更挑战心理素质。此次获奖对他来说是荣誉,更是动力,也为他今后的学习和工作,鼓足了干劲儿。

“这是我获得的第一块国赛奖牌,十分珍贵。”崔宽宽表示,在接下来的教育教学中,他将努力练好功夫,弘扬工匠精神,

把大赛中学习到的新知识、新技能和较好的训练方法应用到实际教学中,结合实际开发一些教学资源包,提高学生的课堂参与度,激发学生的学习热情,为乡村振兴培育更多有情怀、有知识、有能力,服务“三农”的新时代技能人才。

看到学院师生代表队在这次国赛上都获得了名次,济宁市技师学院交通运输学院教科科长王传立说,全国乡村振兴职业技能大赛是提升技能的重要平台,这个成绩来之不易,选手们备战期间付出了巨大的努力。“付出就有收获。今后我们也将不断提高职业教育水平,多走出去,学习借鉴其他学校的教学理念,为党和国家培养出更多的技能型、应用型人才。”

以赛促教以赛促学 更多技能人才脱颖而出

全国乡村振兴职业技能大赛由人力资源和社会保障部、国家乡村振兴局、新疆维吾尔自治区人民政府主办。大赛专门面向农业家庭户籍人员举办,就是要进一步发挥职业技能大赛在技能帮扶中的引领示范作用,推动乡村振兴相关领域技能人才队伍建设。获得金、银、铜牌的选手,在现有职业资格或职业技能等级基础上晋升一级。获得各项目职工组前3名的选手,经人社部核准后,授予“全国技术能手”称号。

作为一所培养技师、高级技工等高技能人才为主的国家级重点技工院校,近几年,济宁市技师学院坚持为党育人、为国育才,积极探索集团化办学新路子,被人社部表彰为国家技能人才培育突出贡献单

位,出席第15届高技能人才表彰大会并在随后召开的全国技能人才培养座谈会作了典型发言,得到了各级领导和社会各界的关注认可。同时,学院高度重视内涵建设,以优秀传统文化“四工程六融入”为载体培养德技双馨技能人才。

技能人才培养方面,济宁市技师学院始终坚持以就业为导向,以技能为特色,以能力为本位的教育理念,积极探索产教融合、校企合作的人才培养模式,全面推行理论实习一体化教学,开展新型学徒制试点,不断完善军事化管理和企业“7S”管理相结合的学生教育管理新模式,促进了人才培养质量不断提高,毕业生鉴定合格率保持在96%以上,天津职业技术师范大学对口升本率始终名列

全省同类院校榜首。学院全面对接世界技能大赛,坚持“以赛促教、以赛促学、以赛促改、以赛促建”,充分发挥世界技能大赛及国内各类技能竞赛的引领推动作用,让更多的技能人才脱颖而出。

“千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金”。在全国综合赛事上取得突破,是学院综合实力的象征,是全体师生共同努力的结果。今后,济宁市技师学院将以更大的责任担当,坚持不懈地大力实施“质量立校、人才强校、特色兴校、文化铸校”战略,力争成为以培养技能型、创新型、复合型人才为主的高技能人才综合培养基地、应用技术研发转化平台、满足各类人群多样化终身学习需求的继续教育中心。



▶罗惠文(左)、李畅(右)



▶崔宽宽(左)、朱绍博(右)